

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Martes 23 de Julio de 1901

Núm. 560

CONSECUENCIAS

La ambición de mando, como todas las pasiones que anidan en el corazón humano, lleva consigo y en pos de sí tales y tan desagradables consecuencias, que apenas se concibe que haya quien las afronte, á cambio de una notoriedad siempre efímera y en muchas ocasiones altamente ridícula.

Y, sin embargo, vemos á diario que personas, particularmente apreciables, y cuya razón profesional gira bajo el emblema del derecho, son las primeras en atropellarlo y en escarnecer las leyes, por satisfacer aquella desordenada pasión.

Pero si se añade que los que así obran carecen además de la autoridad y de los prestigios inherentes á los cargos cuyas atribuciones usurpan, claro es que se exponen,—como ya parece que ha ocurrido,—á que en cualquier lugar, aunque éste sea uno de los más públicos, haya alguien que se atreva á increparles, con más ó menos viveza y energía, pidiéndoles cuenta de su conducta en un asunto determinado, lo cual produce siempre un efecto deplorable en el vulgo.

Y como á juzgar por los antecedentes, la cosa trae bastante cola, no apagaremos el velón hasta ver en lo que queda todo esto.

INDIRECTAS

El ministerialismo *Globo* consideraba anteayer como derrota ignominiosa para el partido liberal el abandono de los proyectos del señor ministro de Hacienda.

Y el Gobierno cerró ayer las Cortes, sin que se aprobaran dichos proyectos. Ustedes dirán si es preciso hacer comentarios.

El batallador diputado D. Basilio Paraiso ha salido para Zaragoza. Donde se propone descansar de las terribles siestas que ha reñido en Madrid.

Ha sido nombrado ministro de la Gobernación D. Alfonso González.

¡Bien ha aprovechado el tiempo el hijo de D. Venancio!

El P. Cobos.

Proposición importante

La minoría conservadora presentó ayer al Congreso la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben proponen al Congreso se sirva declarar que ha visto con profundo sentimiento y viva inquietud el abandono de funciones en que incurre el Gobierno tolerando, en presencia de sus agentes, la perpetuación en reuniones públicas de delitos definidos en los artículos 182, 266 y siguientes del Código penal, y en el 258 del de Justicia militar, quebrantándose de esa suerte el prestigio del benemérito Cuerpo de la Guardia civil y de todo principio de autoridad, sien-

do notorio que el Gobierno, al incurrir en tal abandono, cede ante la audacia de unos pocos, que aprovechan su indiferencia ó su debilidad para escandalizar al país con insultos y violencias de lenguaje contra lo que las leyes y la conciencia nacional tienen por más digno y respetable.

Palacio del Congreso, 22 de Julio de 1901.—Sivela.—Dato.—Espada.—Osma.—Andrade.—Cortezo.—Aparicio.»

Esta proposición iba á defenderla ayer el señor Dato, á cuyo efecto se lo anunció al presidente del Congreso; pero como se leyó á primera hora el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes, quedó sobre la mesa.

Puente sobre el Guadalquivir

Hace más de veinte años se halla en construcción una carretera que debe unir importantísimos pueblos de dos regiones completamente incommunicadas de esta provincia. Sierra Morena, en la margen derecha, y la campiña en la margen izquierda del Guadalquivir.

De dicha carretera solo algunos trozos se hallan terminados, pero aun concluida, sería poco útil sin un puente sobre el expresado río que por aquellos parajes lleva gran caudal, y durante el invierno ofrece con las avenidas obstáculos insuperables para atravesarlo en barca.

Villanueva de Córdoba, centro en Sierra Morena, de la vida agrícola y comercial, y Adamuz, donde se producen los mejores aceites de España, hallarían por medio de ese puente, rápido y barato camión para enviar sus productos, que hoy han de ir á lomo por ásperos vericuetos, á la estación férrea de Pedro Abad, Bujalance y El Carpio, pueblos con los citados anteriormente interesados en dicha construcción, acrecentarían también sus medios y riquezas si se construyera dicho puente.

Los cuatro mencionados pueblos han pedido al ministro de Agricultura por todos los medios y condados, que el puente se construya. A sus súplicas unimos la nuestra, pues la incommunicación de una inmensa zona de Sierra Morena, más rica que por los productos de su fértil suelo por los del subsuelo, por los minerales que hoy no se pueden explotar, con el ferrocarril, significa un enorme aumento de la riqueza en extensa comarca casi abandonada hoy por el Estado.

La langosta en la provincia

Este es un asunto de vital interés para esta región, esencialmente agrícola, y del cual pensamos ocuparnos con la debida extensión en artículos subsiguientes, llamando desde luego la atención de quien corresponda para que no queden nuestros campos yermos y asolados por tan terrible plaga.

Pero de nada servirán nuestras excitaciones ni los deseos de las personas interesadas si se continúa con el actual rutinismo y no se procura la extinción del insecto en el plazo más breve que sea posible.

Nuestra provincia se encuentra en la actualidad inficionada completamente por las bandadas del voraz ortoptero que procedentes de Jaén, Ciudad Real, Cáceres y Badajoz han tomado carta de naturaleza en los campos.

Salta á la vista la imprescindible necesidad de combatir la plaga por cuantos medios sean posibles, y es indispensable hacerle comprender á las

Juntas municipales los deberes que tienen y que no siempre están dispuestas á cumplir.

Al personal técnico, por otra parte, deben dársele toda clase de facilidades para que pueda llevar á feliz término el cumplimiento de su misión; de lo contrario sucederá que por falta de vigilancia y defecto de dirección, continuará como hasta aquí causando estragos cada vez mayores la langosta.

Son, además, de necesidad absoluta los insecticidas, de los que no hay la abundancia que fuera de desear, y nos consta que no se dan las facilidades precisas para que la campaña de extinción dé mayores resultados.

En ella se debe procurar ante todo ganar tiempo, empleando los aparatos más apropiados, y dando con ellos el mayor impulso á los trabajos.

Y, sin embargo, no sabemos qué ha sido de un aparato que según recordarán nuestros lectores se ensayó en Balmes con los mejores resultados é informes favorables y respecto al cual ignoramos se haya tomado el acuerdo que procedía.

Por último y para terminar por hoy, nos vamos á hacer eco de un rumor que ha llegado á nuestros oídos.

Se dice que en breve cesarán los trabajos que hasta aquí han venido practicándose con éxito tan lisonjero, que se han limpiado de esta plaga miles de hectáreas de los términos de Montoro, Adamuz, Obejo, Villaviciosa, Fuente Obejuna, Horcahuelos, Pozoblanco, Belalcázar, Hinojosa, Dos Torres, Pedroche, Villanueva del Rey, Espiel, Blázquez, Valsequillo y otros puntos.

El périto agrícola D. José Luján Alcázar visitó anteayer los terrenos denunciados de Alcolea, en cuyas huertas hace grandes estragos la langosta.

Hoy ó mañana presentará el informe de sus estudios sobre el terreno.

Comisión provincial

Sesión del 19 de Julio

Los acuerdos tomados en esta sesión fueron los siguientes:

Informar favorablemente la petición del Ayuntamiento de La Rambla que solicitaba autorización para imponer arbitrios con los que pueda saldarse el déficit que resulta en el presupuesto del presente ejercicio.

Informar en el sentido de que procede requerir de inhibición al juzgado de instrucción de Fuente Obejuna en el sumario que en el mismo se sigue á instancias de D. Agapito Medina Murillo, arrendatario de consumos de Balmes, contra D. Pedro Torralbo Berredo, administrador de dicho impuesto en Peñarroya, por el supuesto delito de estafa, cometido en la recaudación de derechos correspondientes á un cerdo muerto é introducido en el citado pueblo de Peñarroya por camino distinto del designado á los efectos de la fiscalización del impuesto de consumos.

Otorgar la contratación de la conservación durante cuatro años del ramal de carretera de Puente Jenil á su estación á D. Ignacio García Moyano, vecino de Puente Jenil, por la suma anual de 3.423-57 pesetas.

Conceder ingreso en el departamento de dementes á Pedro Sánchez Romero, de Villanueva de Córdoba.

Contestar á D. Santiago Aranda y García, de Castro del Río, que hasta que se resuelva por el Ministerio de Hacienda el recurso de nulidad que se tiene entablado sobre la venta del cortijo de Rivillas Altas, queda en suspen-

so su pretensión, toda vez que el fallo que en definitiva recaiga será según la liquidación de rentas que se practique y hasta entonces no podrán conocerse con exactitud las responsabilidades á que se halla afecto la fianza cuya devolución solicita.

Conceder un mes de licencia á don Manuel Escamilla Rodríguez, por motivos de salud.

Y, por último, conceder ingreso en a casa Hospicio á María Carreño y Enriquez y Francisco Morente Molina, de Córdoba, María Paula Gamboa, de Espejo, y Francisco Gómez Afán, de Montoro.

ACTUALIDAD

PESTILENCIA

Encomia la prensa una orden del Sr. Moré, referente á saneamiento de los edificios públicos. El actual presidente del Congreso es muy amante de la higiene, y comprendiendo lo abandonada que está en algunos centros, ha procurado imponer sus salubres prácticas allí donde las juzga más indispensables. ¡Lástima que D. Segismundo haya limitado sus iniciativas á disponer que la limpieza y el aseo imperen en cafés y teatros, restaurants y mercados, y haya olvidado prescribir la ventilación y el aseo en los centros ministeriales! El público saldría muy beneficiado con que los gobernantes tuviesen el sentido del olfato. Ofendan sus narices las emanaciones de toda hediondez orgánica, y no impresionen su conciencia el espectáculo de la corrupción entronizada en el poder. Hoy la Administración pública huele, y no á ámbar, sin que sus pestilencias estimulen al Gobierno á sanearla. Se atiende nada más que á lo superficial, á lo externo, y quedan en el fondo condensadas las heces pútridas. En ocasiones, un accidente cualquiera remueve el pozo infecto, y entonces salen á luz el dique de la Hübana y el tercer depósito, dándose el caso de que mientras el público se escandaliza del hedor de tales negocios, los ministros lo aspiran como si se tratase de un grato perfume...

Información militar

EN CORDOBA.

Ha sido nombrado vocal de la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, el mélico mayor del cuerpo de Sanidad Militar, D. Domingo Gómez González, por R. O. del 18 del corriente.

Se ha dispuesto se le devuelvan las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar á las reclutas de esta provincia y zona de Osuna Manuel Pérez Pardo, Vicente Jiménez Muñoz y Vicente Cabello Montés.

Han sido destinados á la segunda y tercera compañía de esta comandancia de la Guardia civil, los sargentos Tomás Corrales Perlina y Victoriano Pardo Medina, procedentes de las de Jaén y Canarias.

Mañana, día de S. M. la Reina Regente del Rein, vestirán de gala las tropas de la guarnición, izándose el pabellón nacional en los edificios militares.

Desde el día de hoy, la guardia de esta cárcel correccional se compondrá de un sargento, un cabo y seis soldados.

Servicio de la plaza para el 24 de Julio.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, sexto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

MINERA

Registros en la provincia

En este Gobierno se han presentado las siguientes solicitudes:

P. R. D. Rafael Molina Torres, vecino de Villanueva del Rey, de 282 pertenencias para una mina de hulla, con el título de *La Conce*, sita en el término de dicho pueblo y paraje conocido por Dos Hermanas.

Por D. Agustín García de Rueda, de dieciséis para otra de cobre, nominada *María*, también en el término de Villanueva del Rey y sitio nombrado Arroyo de los Tiemblos.

Por el mismo, de veintidos para otra, igualmente de cobre, nombrada *San Alejandro*, en el propio término y terreno llamado Fuente de los Sauces del Panadero.

Por el mismo, de treinta y cinco pertenencias, para otra del propio mineral, con el título de *San Pedro*, en igual término y paraje llamado Arroyo de los Tiemblos.

Y por el mismo, de trece para otra también de cobre, nombrada *Carlitas*, en el mismo término y sitio conocido por Cuesta de la Higuera.

REGIONAL

FIESTAS EN BAILÉN

Bailén 21.

Como los días anteriores, en medio de la mayor animación y orden transcurrió el de ayer, verificándose los festejos anunciados.

Lo más saliente fué el brillante concierto dado en el teatro Rendig por la banda del regimiento de la Reina, que ejecutó á la perfección el programa, formado por la sinfonía de *El barbero de Sevilla*, *Cavallería rusticana*, fantaisía sobre *Lohengrin*, óverture de *Poeta y aldeano*, capricho *La cacería*, la marcha de *Tannhauser*, *potpourri* de aires españoles, la jota de *La alegría de la huerta* y otros números, á petición del público, que tributó á los músicos entusiastas aplausos.

Terminado el concierto, se celebró en el pabellón del Casino Primitivo un animado baile, en obsequio á la oficialidad.

La fiesta ha durado hasta las cuatro de la mañana.

Ingleses y boers

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 21.

Según las últimas noticias la esposa del presidente Krüger ha fallecido de una neumonía, después de tres días de enfermedad.

Londres 22.

Telegrafian de Cronstadt que las tropas británicas han sorprendido entre Doornik y Malan kop á un comando boer haciéndole 14 prisioneros, entre los cuales se hallan dos hijos del general Prinsloo.

Los ingleses se apoderaron además de las municiones de boca y guerra que los transvaalenses llevaban en gran cantidad.

Un despacho de Durban anuncia que se ha resuelto ordenar á las tropas inglesas que procedan á deshabitar por completo toda la región comprendida entre los ríos Tugela y Sunday.

La orden adoptada es tan severa, que dispone que no quede en la región mencionada un ser viviente.

DESDE PEQUENITO

Quiénes por razones de su cargo ó de su ascendiente con la familia real que en la actualidad impera en España han tenido ocasión de conocer el carácter del rey, ó por lo menos, adivinarlo, han creído hablar en aquél todos los detalles referentes á una voluntad firme y energética y á una conciencia segura de su propia representación.

Decimos esto á propósito de una anécdota de Alfonso XIII que hace varios días insertó, entre otras, el diario Le Gaulois, de París, y que es la siguiente: Una noche de aquellas en que se perseguía el juego en Madrid, estalló un petardo en la plaza de Oriente, en un sitio próximo al palacio real.

El Gobernador civil de la provincia acudió inmediatamente á tranquilizar á las reales personas, quienes después trataron de ocultar á S. M. lo que había ocurrido.

Las conversaciones, sin embargo, fueron más indiscretas que las personas para quien, con talento superior á sus años, las escuchaba, y el monarca pronto se percató de lo ocurrido, preguntando qué había pasado y á qué había obedecido el petardo.

—Pero si no hay tal petardo—le dijo uno de sus preceptores.

—Yo lo he oído,—dijo Alfonso XIII.

—S. M. estará sin duda equivocado.

Y el monarca con marcado tono de autoridad replicó:

—No estoy equivocado: el Rey lo ha oído.

(Prohibida la reproducción)

GUERRA ANGLO-BOER

Nuevos planes de lord Kitchener

Por cuarta vez va á cambiar de plan de guerra el generalísimo inglés en el Africa del Sur.

En el sistema de sembrar de columnas volantes todo el territorio; ni el de concentrar la mayor parte de las fuerzas á lo largo de las grandes vías férreas; ni el de arrasarlo por completo el país, quemando granjas, destruyendo las cosechas, capturando el ganado y llevándose por delante los habitantes, han producido los resultados que se esperaban, y la guerra continúa del mismo modo.

El método que se propone seguir ahora lord Kitchener, consiste en emplear 50.000 hombres de caballería, cuidadosamente elegidos, con los cuales se formarán tres cuerpos que se dedicarán á perseguir incansablemente á los tres núcleos principales del enemigo, hostigándolos sin cesar, acorralándolos, si es posible, y no dejándoles punto de reposo, hasta aplastarlos, reduciéndolos ó extenuarlos.

Pero como el país es tan extenso y estas tropas de caballería se tendrán que separar mucho en sus correrías de los centros de suministros, los tres cuerpos citados serán provistos de medios especiales de transportes, y se les enviarán convoyes especiales, para que puedan vivir y sostenerse aun en los más distantes y exhaustos distritos.

De este modo, en cualquier dirección que el enemigo se mueva será perseguido por la caballería inglesa. A resguardo de ésta irán compañías escogidas de zapadores y regimientos de infantería, que constituirán un fuerte apoyo para la caballería, irán ocupando los puntos estratégicos y suministrarán constantemente el contingente necesario para reponer las bajas que entre los jinetas ocurran, de modo que el efectivo de éstos se mantenga siempre en el de los 50.000 ya fijados.

Para que los resultados sean más efectivos, solamente se emplearán tropas bien agueridas, veteranas del principio de la guerra ó que están bien

acostumbrados, por otras campañas, á esta clase de operaciones militares.

El plan parece excelente. Lord Kitchener lo ha estado madurando mucho tiempo y ya se han celebrado en Londres dos consejos de ministros para estudiarlo como es debido.

Lo notable es que se supone que este plan permitirá licenciar, en el próximo otoño, nada menos que 70.000 hombres de las tropas británicas ahora existentes en Africa.

Esto es lo que no se vé claro. Con arreglo al plan se necesitan, en primer lugar 50.000 hombres de á caballo, veteranos; después las tropas de infantería que les cubran las espaldas y vayan ocupando los puntos principales de los territorios recorridos; además, los que escolten los grandes convoyes de suministros; y, siempre, los que hagan los servicios de guarnición de las plazas importantes y de custodia de las grandes líneas de comunicación, servicios absolutamente necesarios y que, por lo tanto, no se piensa de ningún modo abandonar.

Todo esto requiere, además de un gasto inmenso, más tropas y mejores que muchas de las existentes.

No son pocos los jefes que se han quejado de la ineficacia de los contingentes que con los últimos refuerzos se les han enviado, encontrando hombres que ni sabían montar á caballo ni manejar el fusil. Si lo que el generalísimo pretende es reparar estas tropas inservibles y reemplazarlas por verdaderos soldados, hace muy bien, y entonces se comprende que se hable de licenciar miles de hombres; pero habrá que decir también cuántos y cuáles son los que se van á enviar de nuevo al teatro de la guerra.

Pero, en fin, Inglaterra dará, seguramente, por bien empleados los enormes gastos que el nuevo plan ocasiona, los nuevos refuerzos en soldados escogidos y en material de guerra que haya que enviar, si los resultados corresponden á los propósitos y concluye pronto una campaña que pronto hará dos años que empezó.

Lo que sean estos resultados solo el tiempo lo podrá mostrar, pues hay que contar también con lo que hagan los boers, favorecidos por lo inmenso del territorio en que los ingleses tienen que operar.

Así me decía ayer un inglés, buen patriota, pero que se lamentaba de la duración de la guerra:

—Me temo que todavía tenga lord Kitchener tiempo y ocasión de ensayar algunos otros planes, después de este nuevo que ahora propone.

V. Vera.

Filipinas contra los yanquis

CONSPIRACIÓN DE AGUINALDO

Nueva York 21.

El gobierno ha recibido noticias de Filipinas, según las cuales Aguinaldo se muestra hostil y se halla en comunicación con los insurrectos, á pesar de la vigilancia que sobre él se ejerce.

Añaden los despachos que Aguinaldo prepara nuevos focos de insurrección para la estación de las lluvias generales en el Archipiélago.

Marval se ha proclamado sucesor de Aguinaldo, mostrándose dispuesto á continuar la campaña al Sur de la isla de Cebú, donde continúa la resistencia contra los americanos.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

ARTE Y LETRAS.—El número 29 contiene el siguiente sumario:

Texto: Fonografía, por Carlos Rensajes.—La paloma mensajera, por Manuel Soriano.—Statu quo, por J. Pérez Guerrero.—Clara Della Guardia.—Nuevo Académico.—Después de la verbena, por Lario.—Aguinaldo.—Mañé y Flaquer.—Eduardo VII.—Costumbres de antaño, por César Pueyo.—¡Buen remedio! por Adolfo Sánchez Carrere.

—Arte y artistas: Cecilio Plá, por José Pueyo.—Trágica, por M. Milán y Vázquez.—Mentiras amorosas, por Luis Sánchez Aláez.

Grabados: Bella Belem (plans en color).—Noche de verano.—Entrada al puerto de Barcelona.—Entrada al puerto de Málaga.—Vista de Marruecos.—Plano del antiguo Marruecos.—Tipos marroquíes.—Las murallas de Marruecos.—Adjudicación del premio.—El Sr. Pac-hieroti.—Sr. Isla.—Una escena de Rayo de sol.—Retrato del Sr. Vives.—Retratos de Furston, Aguinaldo, Mac Arthur.—Bandera filipina.—Sello de correos filipinos.—Retrato de Mañé y Flaquer.—Fotografías de la corte de Eduardo VII.—Dibujo de Pueyo.—Valencia: Las barraacas.—Retrato y cuadro de Cecilio Plá.—El puente de Alzola.—Los pequeñines.—Logroño: En el Ebro.—¡Que viene el guarda! (cuadro de Sánchez Solá.)

Historia cómica, por J. Pérez Zúñiga.—Pascual Bruno, novela, por Alejandro Dumas. (Continuación).

LA LUCERA

Cuento

¿Qué suceso notable habrá ocurrido en la estación de Breñasásperas, de ordinario solitaria, y hoy tan llena de gente?

Escondida en el fondo de un valle, que por lo estrecho podía llamarse barranco; rodeada de elevadas sierras y espesos jarales; distante muchas leguas de toda población (si se exceptúa la pequeña aldea que le da su nombre y que apenas se divisa allá en lo más alto, como un nido de vencejos adosado á una enorme roca); sin otro camino que la senda que conduce al paso á nivel paralela á la vía, y desde allí, cuesta arriba, hasta el pueblo, semejando, por lo estrecho y tortuosa, á uno de esos caminos que las trabajadoras hormigas abren entre las hierbas; la estación de Breñasásperas es un desierto habitado solamente por el jefe á la vez telegrafista, guardaaguas y mozo, y su esposa: dos desterrados, que lo mismo pueden ser mártires que felices y dichosos seres.

La gran distancia que separa las estaciones colaterales en aquella comarca inhabitada y la abundancia de aguas fué causa de que allí se construyera; y todos los días, casi á la misma hora, los silbidos de la máquina y la trepidación de los carruajes interrumpen el silencio que de continuo reina, y allí el monstruo de hierro se detiene diez minutos á refrescar sus abrasadas fauces.

El alguacil de Breñasásperas y peatón de correos, nombrado aunque no pagado, por el alcalde, estuvo de buen humor el día anterior al de los sucesos que voy á relatar. No había transcurrido aún una semana desde la última vez que se le ocurrió ir á la estación á recoger la correspondencia; pero tuvo deseos de estirar un poco las piernas, y excediéndose en el cumplimiento de su deber, volvió allí, regresando al pueblo con algunos números del Boletín Oficial y un oficio para el alcalde. Pero llevó además la noticia de que había pasado un tren con repatriados de Cuba, que venían hechos una lástima y de que al día siguiente pasarían más.

La noticia cundió como mancha de aceite, llegando en pocos minutos hasta el último rincón de la última casa de la calle única que había en el pueblo, denominada pomposamente calle Real. Y esta era la causa de que aquéi día, dos horas antes de la llegada del tren, la senda de hormigas se cubriese de seres humanos de todos sexos y edades, que bajaban á la estación, quedando desierto el nido de vencejos.

—¿Y usted, tía Candelas, ¿sabe algo del nieto?

—¿Del nieto?—respondió otra vieja, arrugada como una pasa, que estaba más allá.—Diga usted de los nietos, por que tengo cuatro en Cuba. Es una picardía que la lleven á una todos los nietos.

—¡Deja ese gallo, Alonsillo, ó te atizo con la vara.

—Madre, si es de la jefa, y me ha dicho que lo coja pa matarlo, pa hacer caldo pa los soldados.

—Bueno, pus cógelo.

La que esto decía era una mocecona como de treinta años, robusta como una encina, cara de luna llena, con sus correspondientes manchas por no dar agua sus cuartos; brazos rollizos turtidos por la intemperie, y cubiertos de una pasta amasada con polvo y sudor; senos abundantísimos que rebosaban carnosidad por encima del jubón; cuerpo de costal; pantorrillas como columnas, macizas, que no habían visto jamás medias ni zapatos, ni agua desde la última primavera, cuando su dueña tuvo que atravesar el arroyo que venía crecido; pelo abundoso, revuelto, con un moño que se deshacía entre los atijos de quince días antes, y un gran mechón blanco en la frente, chispa de atavismo de algún albino.

Por esto la llamaban Lucera.

Además de Alonsillo, el que perseguía al gallo de la jefa, llevaba la Lucera un mamón de pocos meses, que no cesaba de berrear, agitando sus robustas piernas fuera de una estrecha, rota y no muy bien oliente mantilla, y un borrico rucio, orejicado, cargado con un serón lleno de melones, sandías, uvas y otras frutas.

—¿Y qué te trae por aquí, Lucera?—preguntó la tía Candelas.

—Pos que iba á la ciudad á vender esta bacharda para aviarnos, cuando supe que pasaban los soldados, y me dije: Pos voy á ver á esos probecitos.

—Bueno, mujer—añadió la tía Nasía;—pero haz callar á ese condenao muchacho, que no deja de berrear, y tiene un leco que se mete por los sentios.

—Es que pide de mamar; es un tragón ese chico—añadió Candelas.

—¡Anda Dios! ¿pos pa que tengo yo esto?—replicó la Lucera echando al aire media arroba de ubre y tapando con ella al chico la boca.

El muchacho no pudo continuar su llanto de corrido, entre chupetones de becerro y ahogamientos del líquido que no le cabía en el gajote.

—¡Anda con ella!—gritó la Nasía.

—Si, anda con ella—exclamó Lucera—que trabajo te mando si te empeñas en apurarla.

En esto apareció la jefa con el gallo muerto en una mano y en la otra una gallina.

De los dos matrimonios que habitaban la estación, ya no quedaba más que uno.

Con la ayuda de todas las mujeres y de Alonsillo, en un abrir y cerrar de ojos quedaron desplumadas las dos aves y cociendo á borbotones en un caldero.

—¿Qué ha traído usted pa los soldados, señá Nasía?

—Lo que en casa había: media hogaza y una cazuela con aceitunas.

—Eso no les va á sentar bien.

—Y usted, qué trae?

—Yo, como sé que vienen mu malitos, por que allá hace mucha caló, digo, que deben de tener irritación, y pa que refresquen les traigo este cántaro con caldo de gazpacho.

De pronto nótese cierto movimiento en la multitud. Un ruido confuso, apenas perceptible, llegaba allí; ruido que, poco á poco, iba aumentando; luego como un lejano trueno; después como arrastres de cadenas, en un aquelarre de brujas...

—Ahora pasa el puente de los carros—dijo uno.

La gente se agolpó ansiosa en el borde de la vía. Sintióse fuertes trepidaciones, resoplidos como de gigante fatigado; pareció por encima de la curva una ráfaga de humo, y enseñó el negro caballo, con su hocico vuel-

to hacia arriba, arrojando torrentes de su abrasador aliento.

Detúvose al fin. Abriéronse lentamente las ventanillas, apareciendo los rostros cadavéricos, los esqueletos apenas animados de aquellos que meses antes habían pasado por allí sanos, robustos, alegres, buscando gloria para su patria, y ahora vo vían (¡los que volvían!) estenuados, devorados por la fiebre y por el despaño vencidos!

Ayes de compasión y gritos de rabia se escaparon de todos los pechos ante aquel espectáculo. Los soldados descendían lentamente á descansar un instante de aquel interminable traqueteo; á poner el pie, á recostarse con delicia sobre el suelo querido de la inolvidable patria.

Hombres, mujeres, todos los vecinos de Breñasásperas les ayudaban á bajar, los consolaban, los daban cuanto tenían.

—Ten ahí ese chico—dijo Lucera, atravesándolo en el burro delante de Alonsillo, que para ver mejor había cabalgado.

Y acercándose al tren, cogía á los soldados con la misma facilidad que á su mamón, y llevándolos en brazos los depositaba en el suelo, á la sombra de los árboles, con una delicadeza y una dulzura imposibles de sospechar en aquella naturaleza bravia.

Cuando bajaron todos y fué á ver á sus chicos, un grupo de soldados estaba con ellos.

—Esa es mi madre—les dijo Alonsillo.

—¿Vende usted esos melones, patrona?—le preguntaron.

—¡Qué he de vender, hombres de Dios! Vos los regalo.

—Traemos dinero.

—Pos guardarlo pá tabaco.

Y cogiendo de una brazada á los muchachos, los puso en el suelo, haciendo lo mismo con el serón; y considerando que los melones eran pocos y los soldados muchos, les dijo:

—Son vuestros, comed.

En seguida, con una navaja qachicuerna, empezó á partir melones y á repartir tajadas á los que estaban más lejos.

En cinco minutos habían desaparecido la fruta de la Lucera, el gazpacho de la tía Candelas, las aceitunas de la Nasía, la gallina, el gallo y hasta la comida que para sí tenían el jefe y la jefa.

El mamón de la Lucera despertó con aquéi batahola, y empezó á berrear.

—¡Madre, madre!—gritó Alonsillo.

—¡Madre, madre!—gritó Lucera.

—¿Dónde se habrá metido la Lucera, que no parece?—exclamó la tía Nasía.

—¡Lucera, Luceraaaa!—gritó con vocesilla cascada la tía Candelas.

De pronto ábrese una portezuela, arrojándose por ella la Lucera, dando un gran salto.

De un salto de sus poderosos jarretes se plantó al lado de los chicos, sacudió del serón un puñado de monedas que los soldados habían puesto en él; lo echó sobre el borrico, cogió en vío á Alonsillo, subiéndolo encima, tomó debajo del brazo izquierdo al chico, y dando al burro tan fuerte varazo, que le hizo andar decostado un buen trecho, tomó más que á prisa la senda adelante.

En esto el revisor apareció en la ventanilla por donde la Lucera se había tirado, gritando:

—¡Esa mujer! ¡esa mujer! ¿Quién es esa mujer?

—¡La Lucera! ¡La Lucera!—dijeron varios.

—¿Qué ha hecho?—preguntó un guardia civil que venía de escolta.

—A esa mujer que va huyendo como quien ha cometido un crimen, la he sorprendido... dando el pecho á un soldado casi exánime, tan estenuado que no pudo bajar con sus compañeros, y que quizá á esa mujer deba la vida.

Un murmullo de asombro se dejó oír; muchos de aquellos mártires lloraron. ¡Ya conocían que estaban entre los sayos!

—¡Si es más buena esa burrancela!—exclamó la Nasía.

Momentos después, el monstruo, re-

tauradas sus fuerzas, empezó á tirar perzozosamente de su pesada y triste carga. Cuando iba adquiriendo velocidad, al llegar al paso á nivel vieron los que en él iban á la Lucera que, con el chico al cuadril, caminaba detrás de su burro, que á trote largo ostentaba á Alonso agarrado á la albarda como un gato.

Al pasar, todos saludaron con sus sombreros, exclamando á una, como si previamente se hubiesen puesto de acuerdo:

—Dios te lo pague, Lucera!

Y el tren desapareció rápidamente en una revuelta, oyéndose al fin sibar al sumergirse en la oscuridad de un túnel, como silba la serpiente al esconderse en su cueva huyendo de un enemigo.

Cuando hubo pasado el tren, dijo Alonso:

—Madre, ¿y hoy qué comemos?

—Pos na.

—Madre—volvió á decir el muchacho pasado un rato y no satisfecho, ai parecer, de aquella solución—madre, cuando lleguemos á casa mataremos la gallina que nos queda.

—¡Por vida de...!—exclamó la Lucera, dándose una fuerte palmeada en el sitio origen de su apodo.—Si hubiera sabido que pasaban soldados, ¿cómo me la dejo en casa!

M. Rodríguez.

POESIA

A CARMEN

(RIMAS)

Yo las alas del genio quisiera
batir un instante,
y arrancar su diadema á la aurora
para coronarte.

Yo quisiera de los ruseñores
su tierno lenguaje,
de las arpas las notas sublimes:
la voz de los ángeles,
y poderte cantar este día
con cozo inefable
la hermosura y bondad con que plugo
la Virgen darte.

Esa Virgen que al darte su nombre
grabó en tu semblante,
cual la luna en el límpido lago
fidelmente su imagen,
¡Quiera Dios que tus ojos serenos
el llanto no empañen,
y tus labios de flor de granado
suspiros no exhalen!

¡Quiera Dios que tu alma tan pura
cual lirio del valle,
jamás sienta de ingrato abandono
la herida punzante!

Ante aquella que te dió su nombre,
La Virgen del Carmen,
me posterno y con fe reverente
le pido te guarde;

y volviendo la pie á tu alma,
sin tristes pesares,
puedas ver coronados de dichas
tus sueños amantes.

MIGUEL ROMERO.

Julio 16 1901.

Crónica Provincial

En uno de los días de la próxima feria de Priego se verificará una corrida de seis novillos en la que trabajarán las señoritas toreras con sus correspondientes cuadrillas, haciendo una de ellas de *Don Tancredo*.

El Gobernador civil de Málaga ha autorizado á D. Martín Cabello para que lleve á efecto la traslación de los restos mortales de su hijo D. Lorenzo Cabello de los Cobos, desde el cementerio de San Miguel al de la Rambla.

En este Gobierno civil se ha recibido hoy el siguiente telegrama:

“Cercadilla 23 (0:50)—Tren 216 detenido en el kilómetro 7:900 por rotura de un bandoje del tender de la máquina 194 auxiliar del tren, descarrilando dos ruedas de dicho tender, sin desgracias personales.”

Transbordaron los trenes 211 y 212 de esta noche.

Quedó vía libre á las 7:50.”

Ayer fué rescatada por la guardia civil de Espiel una jaca que hurtó el día anterior á Felipe Torres un criado, natural de Málaga, que hace varios días estaba á su servicio.

Ha desaparecido de la dehesa de Casa Alta, término de Fuente Ovejuna, una caballería menor que fué ayer hurtada por un desconocido cuya pista se sigue.

En el sitio conocido por *Tapón* (Vilaviciosa) se declaró un incendio anoche, consumiendo el fuego dos hectáreas de terreno con 46 cargas de mies equivalentes á 50 fanegas de trigo.

Las pérdidas se calculan en 550 pesetas, salvándose, gracias al auxilio de la Guardia civil 18 cargas de trigo, en mies y localizando el siniestro.

Este se cree fuera casual.

Del sitio nombrado *La escarpela*, término de Montilla, fué robada el día 20 una caballería menor propiedad de Pablo Márquez, sin que se conozca su paradero hasta el presente.

Crónica Local

Defunción

Víctima de larga y penosísima enfermedad, entregó anoche su alma al Creador, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S., nuestro estimado amigo particular don Rafael de Torres y Torres, Contador Jefe del Monte de Piedad y hermano del Sr. Arcipreste de esta Santa Iglesia.

Hombre de arraigadas creencias religiosas, y como tal honrado, laborioso y excelente padre de familia, todos cuantos tuvimos el gusto de cultivar su trato perdemos con el finado un amigo leal y cariñoso, la sociedad un miembro útil, y el establecimiento donde prestaba sus servicios un activo y valioso auxiliar.

Los funerales por el descanso eterno del alma del finado se celebrarán mañana á las diez en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Reciba la familia del Sr. Torres la expresión de nuestro sincero sentimiento por la irreparable pérdida que acaba de experimentar.

Reparto

La Arrendataria del impuesto de Consumos anuncia que tiene expuesto al público por ocho días el reparto del extrarradio.

El tabaco

Según noticias de Málaga, en la vecina costa de Marrocco se están ensayando varias plantaciones de tabaco con semillas procedentes de Cuba.

Los resultados obtenidos hasta ahora son muy satisfactorios.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 47:20; á la sombra, 41:80; mínima, 20:00; media, 30:90; altura barométrica en milímetros, 758:80; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E.

Teatro Circo

Anoche debutó en él el baritono don Gaillard Medel con *La alegría de la huerta*, siendo ovacionado en el número de su presentación, que tuvo que repetir.

Este artista tiene un timbre de voz agradable y canta con afinación.

También repitió la *jota*, entre unánimes aplausos.

Esta noche, *debut* de la tiple doña Pilar Barona.

Por ciertos rozamientos surgidos no sabemos entre quienes ni por qué causa, se ha despedido de la compañía la primera tiple Srta. Gómez.

Visita

Para asuntos del servicio ha llegado á Córdoba, procedente de Málaga, el ingeniero jefe del material y tracción de los ferrocarriles Andaluces D. Emilio Reanes.

Aprovechados

Ayer fueron detenidos dos operarios de la cuadrilla de bacheadores que fueron á vender en un baratillo de la Plaza Mayor varios metros de cañería de plomo que sustrajeron de la calle Buen Pastor donde trabajaban.

Detención

Los agentes del cuerpo de vigilancia detuvieron ayer á dos individuos autores del robo efectuado en una taberna junto al cuartel de la Victoria, de cuyo hecho dimos cuenta en nuestro número de ayer. Las ropas y demás efectos robados fueron encontrados anoche en una huerta.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á un sujeto que ayer vació varias cargas de granzas en las afueras de la puerta del Rincón, en contra de lo prevenido; á tres jóvenes que ayer se apedrearon en la calle de la Concepción rompiendo varios cristales y la bombilla de luz eléctrica de un establecimiento; á una mujer que fué á la calleja del Soldado promoviendo escándalo y rompió el contrato de traspaso de una carbonería; á un carretero que entró por la calle Isaac Peral hallándose colocados para impedirle los palos del empedrado, y á un niño que apedreándose con otro rompió un cristal en el Realejo.

Buen servicio

La guardia civil de esta comandancia, que hace días viene practicando activas gestiones para detener á Federico Rafael González (a) *Manzanero*, consiguió ayer su propósito.

El *Manzanero* es un pájaro de cuenta que se hallaba reclamado por varios juzgados; es, además, uno de los autores del robo del tren efectuado en Mayo; se le supone complicado en el robo de la calle de Osio y es compañero del *Alvarito*, con el que algunos soldados del Depósito de sementales anduvieron á tiros la tarde del domingo 14 del actual.

La detención se llevó á cabo por el sargento Retamosa y un cabo del cuerpo.

Don Tancredo

Cumplimentando órdenes superiores respecto á la presentación de *Tancredos*, ha ingresado en la cárcel correccional, donde cumplirá cinco días de arresto, el joven que actuó anteayer en la plaza, á pesar de habersele prohibido.

Desperfectos

En la calle Alfonso XII existen grandes baches en el empedrado, y en la de San Bartolomé hay un motón de granzas en la vía pública, estorbando al tránsito.

Desdichas

La cosecha de cereales, según las noticias de algunas provincias castellanas, no es tan abundante como se esperaba en los meses de primavera. El extremado calor en la segunda quincena de Junio y primeras semanas de Julio, han precipitado la granazón de los trigos, mermando mucho el peso y ennegreciéndolos. Esto, aparte de las fuertes tormentas y los estragos de la langosta en muchos pueblos que en un momento vieron desaparecer los frutos, quedándose numerosos labradores en la más espantosa miseria. El precio del trigo presenta tendencias al alza y por consiguiente habrá de encarecerse mucho más el pan. La cuestión de subsistencias se agrava, y es de temer un otoño ó un invierno muy calamitosos.

Taurina

Para torrear en la plaza de San Roque en los días 4 y 5 del próximo mes de Agosto, ha sido contratado nuestro valiente paisano *Machaquito*.

Chirinola

Un berracho furioso da con sus huesos en la higuerrilla donde pasa la noche.

Al día siguiente le pregunta el juez: —¿Por qué pegaba usted sin motivo alguno al portero de su casa?

El berracho, abriendo los ojos desmesuradamente:

—¡Pero qué! ¿No era mi mujer?

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Cristina, virgen y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de Santiago por D. Francisco de la Vega y Pérez, en sufragio por su sobrina doña Carmen de la Vega Valdivia.

Liturgia.—Día 24.—Feria cuarta.—Vigilia de Santiago, apóstol.—Ayo.—La Misa y oficio son de S. Fermín, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado. Su festividad está trasladada del día 7 del actual. Se hace conmemoración de la vigilia de Santa Cristina, virgen y mártir, en Laudes y Misa. Esta es propia y el último Evangelio de la vigilia.

En la Catedral habrá dos misas: una después de tercera de la festividad; la segunda después de Nona de la vigilia, con dalmática morada y órgano. En vísperas, cuatro capas canónicas y la imagen de Santiago se colocará en el presbiterio.

En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael se hará mañana el ejercicio mensual en la forma siguiente: por la mañana, á las siete, Misa de comunión, y media hora después de oraciones, con exposición de Su Divina Majestad, se rezará la estación, santo rosario y letanía. El sermón estará á cargo del doctor don Marcial López Criado.



Comidas para el 24 de Julio

ALMUERZO.—Huevos fritos.—Tomate á la andaluza.—Atún á la provenzal.—Gazpacho.—Chocolate con picatostes.

COMIDA.—Sopa japonesa.—Lengua de vaca estofada.—Calabacines rellenos.—Salmón frío en salsa mayonesa helada.—Torrijas de albaricoques.—Postres.

Sopa japonesa.—Es muy barata y se hace con seis huevos duros. En cuatro cucharadas de caldo del puchero se deslican en un plato sopero las seis yemas, hasta formar una pasta. Cuando está bien amasada, se alarga sobre el fuego, en una cacerola, echando todo el caldo poco á poco, y sin dejar de mover mientras cuece. Cuando la papilla tiene consistencia homogénea, se vierte el contenido de la cacerola en la sopera, en donde estarán preparadas de antemano las claras de los huevos duros, cortadas en trocitos de un centímetro cuadrado y un poco de perejil seco picado muy menudito.

(Prohibida la reproducción)

Arrendamiento.—Desde el día se alquila la casa número 4 calle Conde Arenales, que tiene muchas habitaciones, azotes, patios, cuadra y espaciosos graneros con cabida para más de dos mil fanegas. Para tratar del precio y condiciones, en la casa número 7 calle Ramírez de Arellano, donde está la llave.

Pasatiempos

CHARADA

Prima dos mujer de Adán,
según dice la Escritura;
la una cuarta anterior
mejor que ésta, sin disputa;
hombres torpa que no acierta
á saber cosa ninguna,
un cinco tres, que en efecto
la misma torpeza acusa,
dos seis el tiempo si alterna
el buen tiempo con la lluvia.
Es total, en castellano,
lo que los gases producen.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR A NA-RAN-JA-DO

La han acertado: *Una dama, La vida consolada, Don Hermógenes, P. Pilo, Un cesante, El de los perros, Quitapesares, Panza alegre y Panza triste y El Pico.*

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPANIA CÓMICO LIRICA

dirigida por D. Antonio de Moya

FUNCIONES PARA NAÑANA

- 1.ª Sección.—*El fondo del baul.*
- 2.ª Sección.—*La Czarina.*
- 3.ª Sección.—*Maria de los Angeles.*
- 4.ª Sección.—*El grumete.*

Precios para cada sección

Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Silla con idem, 75 céntimos.—Aftiteatro con idem 50 céntimos.—Entrada de palco, 75 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 23 (5)

Dícese que será nombrado subsecretario de Gobernación don Emilio Sánchez Pastor.

—El Senado contribuirá con 20.000 pesetas á la suscripción para el monumento á D. Alfonso XII.—*Mencheta.*

Córdoba.—Tip. “La Verdad,” Librería, 18

Mortuorias y Aniversarios



EL SEÑOR

DON RAFAEL DE TORRES Y TORRES

CONTADOR JEFE DEL MONTE DE PIEDAD

Ha fallecido el día 22 del corriente, á los 41 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Su esposa D.ª Francisca Barroso y Calzadilla, sus hijas, su hermano D. Manuel, Arcipreste de esta Sta. Iglesia Catedral, sus hermanos políticos, sus tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, director espiritual R. P. Estanislao y demás parientes y amigos del finado

Q. E. G. E.

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el miércoles 24, á las 10 de la mañana, en la Iglesia Parroquial del Salvador y Sto. Domingo de Silos, por lo que recibirán especial favor

El duelo se recibe y despide en la Iglesia.

No se reciben coronas.

Córdoba 22 Junio, 1901.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 175.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en 2.ª y 50 en 1.ª

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras, que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas **Gran Novedad**, para tirajes de cartas á una ó más tintas y crómo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma in glers y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde **UNA PESETA** el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —
LUJO

GONDOMAR 12

GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE RELOJES

DE CARLOS COPPEL

Fuencarral, 25 y 27

MADRID

Esta casa vende directamente al público a los mismos precios de la fábrica y garantiza la buena marcha de sus relojes con certificado de garantía.

Los relojes de la Casa Coppel que no marchan bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes

Todas las composturas quedan garantizadas

CATÁLOGO ILUSTRADO GRATIS

REMESAS A PROVINCIAS

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —
RAFAEL MARTÍNEZ

Moreria, 15

CÓRDOBA

Moreria, 15